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Οι µεταρρυθµίσεις και η αριθµητική δύναµη 

των τουρκικών ενόπλων δυνάµεων 
 

Του Χρήστου Μηνάγια 

 

Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία του τουρκικού ΓΕΕΘΑ, η δύναµη των 

ενόπλων δυνάµεων της Τουρκίας τους µήνες Νοέµβριο 2011 και Φεβρουάριο 

2012 φαίνεται στον πίνακα που ακολουθεί: 
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Εφόσον τα παραπάνω στοιχεία γίνουν δεκτά ως ακριβή, κρίνεται σκόπιµο να 

παρατεθούν οι ακόλουθες επισηµάνσεις αναφορικά µε τη Στρατοχωροφυλακή 

και τη ∆ιοίκηση Ασφαλείας Ακτών, σύµφωνα µε το βιβλίο του συντάκτη του 

παρόντος άρθρου µε τίτλο: «Η Γεωπολιτική Στρατηγική και η Στρατιωτική 

Ισχύς της Τουρκίας» (σελ. 153, 154, 190 και 191): 

 

• Στη δύναµη της Στρατοχωροφυλακής θα πρέπει να προστεθούν οι 71.000 

Πολιτοφύλακες (Geçici Korucu) από τους οποίους οι 48.000 

συµπεριλαµβάνονται στην επίσηµη κρατική µισθοδοσία, ενώ οι υπόλοιποι 

23.000 είναι εθελοντές. Εποµένως, η δύναµη της Στρατοχωροφυλακής 

ανέρχεται σε 279.869 και όχι σε 208.869 άτοµα, µε αποτέλεσµα να 

διαφοροποιείται και το γενικό σύνολο των τουρκικών ενόπλων 

δυνάµεων από 721.153 σε 792.157 άτοµα. Ως γνωστόν οι πολιτοφύλακες 

αποτελούν αφενός µια σηµαντική δύναµη που χρησιµοποιείται από το 

τουρκικό κράτος στις επιχειρήσεις εναντίον των Κούρδων ανταρτών του 

ΡΚΚ, αφετέρου έναν ένοπλο µηχανισµό πίεσης σε όσες φυλές και οµάδες 

της ανατολικής και νοτιοανατολικής Τουρκίας αποστασιοποιούνται από την 

επίσηµη κρατική γραµµή για την αντιµετώπιση του κουρδικού 

προβλήµατος. Επίσης, οι πολιτοφύλακες µε τον οπλισµό που διαθέτουν, 

θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν στη διεξαγωγή επιχειρήσεων 

ασφαλείας µετόπισθεν σε περίπτωση µιας ελληνοτουρκικής ένοπλης 

σύρραξης. 

• Η δύναµη της ∆ιοίκησης Ασφαλείας Ακτών το 2014 θα είναι 7.000 άτοµα µε 

προοπτική αυτή να ανέλθει στα 10.000. 

 

Ας σηµειωθεί ακόµη, ότι η στρατιωτική ηγεσία της Τουρκίας, φυσικά και µε τη 

σύµφωνη γνώµη του πρωθυπουργού Ερντογάν, αποφάσισε τις ακόλουθες 

µεταρρυθµίσεις: 

 

• Το 25% των εξειδικευµένων (επαγγελµατιών) οπλιτών, κατόπιν 

διαγωνισµού, θα εντάσσονται στην κατηγορία των µονίµων υπαξιωµατικών. 

• Το 2012 θα προσληφθούν 6.500 εξειδικευµένοι (επαγγελµατίες) οπλίτες για 

την κάλυψη των αναγκών του στρατού ξηράς. 

• Συνεχίζεται η εκπαίδευση των συµβασιούχων οπλιτών της 1ης Σειράς 

Κατάταξης, ενώ στις 31-21-2012 έληξε η προθεσµία υποβολής αιτήσεων 

για τους αντίστοιχους οπλίτες της 2ης Σειράς. Επισηµαίνεται ότι το 2012 θα 

προσληφθούν 10.659 συµβασιούχοι οπλίτες. 

• Οι συµβασιούχοι οπλίτες που συµπληρώνουν το 45ο έτος της ηλικίας τους, 

καταλυτικό όριο αποστρατείας τους, θα επαναπροσλαµβάνονται στις 

ένοπλες δυνάµεις ως πολιτικοί υπάλληλοι και θα υπηρετούν σε στρατηγεία 

Σχηµατισµών, στις στρατιωτικές φυλακές είτε ως σωφρονιστικοί υπάλληλοι, 

είτε ως διοικητικοί υπάλληλοι, είτε ως οδηγοί κ.λπ. 
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• Η ασφάλεια των στρατιωτικών εγκαταστάσεων, όπως λέσχες αξιωµατικών, 

συγκροτήµατα οικιών αξιωµατικών-υπαξιωµατικών, εργοστάσια, σχολές 

κ.λπ. θα ανατεθεί σε φορείς του ιδιωτικού τοµέα. 

• Θα αναβαθµισθεί η εκπαίδευση των µονίµων υπαξιωµατικών µε την 

υλοποίηση µεταπτυχιακών προγραµµάτων σε συνεργασία µε πανεπιστήµια 

του εσωτερικού και του εξωτερικού στους τοµείς µηχανολογίας, 

ηλεκτρονικών, κατασκευής κτηρίων, δηµόσιας διοίκησης, πληροφορικής, 

κοινωνιολογίας, λογιστικής και οικονοµικής διαχείρισης, ελέγχου εναέριας 

κυκλοφορίας, επικοινωνιών, αεροναυπηγικής κ.λπ. 

• Από το 2012, το προσωπικό της Αεροπορίας Στρατοχωροφυλακής θα είναι 

απόφοιτοι της Σχολής Ευελπίδων.  

 

Επιπλέον, το τουρκο-ισλαµικό καθεστώς του Ερντογάν έχει σχεδιάσει τις 

ακόλουθες σηµαντικές και ιδιαίτερα χαρακτηριστικές αλλαγές για τη φύλαξη 

των συνόρων, την ασφάλεια των αστικών κέντρων και τις επιχειρήσεις 

εναντίον της κουρδικής εξέγερσης: 

 

• Η φύλαξη των συνόρων θα ανατεθεί σε δυνάµεις επαγγελµατιών 

συνοριοφυλάκων που θα συγκροτηθούν, εναρµονιζόµενο παράλληλα και 

µε τις απαιτήσεις της ευρωπαϊκής ένωσης. Παράλληλα, θα γίνεται ευρεία 

χρησιµοποίηση του µεγάλου αριθµού των µη επανδρωµένων αεροσκαφών 

που διαθέτουν οι ένοπλες δυνάµεις και που συνεχίζουν να προµηθεύονται. 

Με το µέτρο αυτό θα µειωθούν οι ανάγκες σε προσωπικό του στρατού 

ξηράς και της Στρατοχωροφυλακής. Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη το 

πρόγραµµα συγκρότησης της Γενικής ∆ιευθύνσεως Συνοριοφυλακής που 

θα υπάγεται στο υπουργείο Εσωτερικών και θα είναι υπεύθυνη για τα 

χερσαία και θαλάσσια σύνορα της χώρας. Το προσωπικό της διεύθυνσης 

αυτής θα εκπαιδευθεί στην Ακαδηµία Συνοριοφυλακής που θα ιδρυθεί και 

κατόπιν θα επανδρώσει αντίστοιχες µονάδες, αρχικά στα ελληνοτουρκικά 

σύνορα το 2014 και στη συνέχεια στα τουρκο-συριακά σύνορα το 2015, 

οπότε και ο έλεγχος-ασφάλεια των περιοχών αυτών θα περάσει στη Γενική 

∆ιεύθυνση Συνοριοφυλακής του υπουργείου Εσωτερικών.    

• Η ασφάλεια των αστικών κέντρων θα ανατεθεί αποκλειστικά στην 

αστυνοµία, ενώ µέχρι τώρα η ευθύνη ενός µεγάλου αριθµού από αυτά 

ανήκε στη Στρατοχωροφυλακή. Τονίζεται ιδιαίτερα ότι η αστυνοµική δύναµη 

το 2008 ήταν 209.694 άτοµα, το 2009 αυξήθηκε στα 220.954 και το 2010 

στα 229.965. 

• Οι επιχειρήσεις εναντίον του ΡΚΚ θα διεξάγονται κατά βάση από τη 

Στρατοχωροφυλακή και την αστυνοµία. Ήδη αποφασίσθηκε η ανάθεση 

περισσότερο ενεργού ρόλου στις µονάδες ειδικών επιχειρήσεων της 

αστυνοµίας µε την παράλληλη αύξηση της δύναµής τους από 6.618 άτοµα 

στα 11.000 µέχρι το 2015. Οι µονάδες αυτές θα πραγµατοποιούν 

«επιχειρήσεις σηµείου» και θα εκσυγχρονισθούν µε σύγχρονα οπλικά 
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συστήµατα και µέσα. Επισηµαίνεται ότι θα εγκατασταθούν στο Γκιόλµπασι 

της Άγκυρας, περιοχή όπου εδρεύει και η ∆ιοίκηση Ειδικών ∆υνάµεων του 

ΓΕΕΘΑ (Bordo Bereli). Παράλληλα, συγκροτήθηκε µια µονάδα «Ειδικών 

∆υνάµεων», αποτελούµενη από 300 άτοµα της αστυνοµίας και της 

Στρατοχωροφυλακής, µε κύρια αποστολή τη διεξαγωγή επιχειρήσεων τόσο 

στο εσωτερικό της Τουρκίας όσο και στο εξωτερικό (βόρειο Ιράκ, Συρία, 

ευρωπαϊκές χώρες κ.λπ.) για τη σύλληψη ηγετικών στελεχών της κουρδικής 

εξέγερσης και πρώην στελεχών της που έχουν αποστασιοποιηθεί. Ο 

σκοπός των εν λόγω επιχειρήσεων είναι να δηµιουργήσουν στρατιωτικά και 

ψυχολογικά προβλήµατα στους Κούρδους, ενώ το δόγµα διεξαγωγής τους 

στηρίζεται κατά βάση στην επιχείρηση σύλληψης του Κούρδου Wemdin 

Sakık από τµήµατα των Bordo Bereli στο βόρειο Ιράκ το 1998. 

 

Οι µεταρρυθµίσεις που πραγµατοποιούνται στο προσωπικό, την οργάνωση 

και τους εξοπλισµούς των τουρκικών δυνάµεων ασφαλείας αποσκοπούν στον 

πλήρη έλεγχό τους από την κυβέρνηση του Ερντογάν, δεν είναι άµοιρες των 

γεωστρατηγικών υπολογισµών της Άγκυρας και στηρίζονται στο «Στρατηγικό 

Όραµα των Τουρκικών Ενόπλων ∆υνάµεων». Ενδεικτικά αναφέρεται ότι στις 

21-10-2010, ο τότε αρχηγός ΓΕΕΘΑ στρατηγός Işık Koşaner παρουσίασε σε 

σύσκεψη, παρουσία του πρωθυπουργού και των υπουργών Άµυνας-

Εξωτερικών-Εσωτερικών, την εκτίµηση του για τις εξελίξεις που θα  υπάρξουν 

τα επόµενα 5, 10 και 20 χρόνια, αναλύοντας τους εξής παράγοντες: 

στρατηγικές απειλές, ενδεχόµενοι κίνδυνοι, εχθροί, κατάσταση του αγώνα 

κατά της τροµοκρατίας (σ.σ. εννοούν το ΡΚΚ), στρατηγικοί στόχοι, διεθνείς 

υποχρεώσεις, υποχρεώσεις έναντι του ΝΑΤΟ, ταχύτητα αύξησης του 

πληθυσµού της χώρας, αριθµός αποφοίτων πανεπιστηµίου, αριθµός 

Τούρκων που διαµένουν και εργάζονται στο εξωτερικό κ.λπ. Από την 

ανάλυση των παραγόντων αυτών ο Koşaner κατέληξε στο συµπέρασµα ότι οι 

τουρκικές ένοπλες δυνάµεις θα πρέπει να διαθέτουν µία δύναµη 850.000 

ατόµων προκειµένου να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν τις προκλήσεις του 

µέλλοντος σε βάθος 20ετίας. 

 

Συνεπώς επιβεβαιώνεται έµµεσα, αλλά µε αρκετή σαφήνεια, ότι το αυταρχικό 

καθεστώς του Ερντογάν για την υλοποίηση των ηγεµονικών και επεκτατικών 

στόχων του, θα συνεχίσει να αναβαθµίζει τις επιχειρησιακές δυνατότητες των 

δυνάµεων ασφαλείας της χώρας του, παίρνοντας κάθε ρίσκο και χωρίς να 

διστάζει να προκαλεί ακόµη και τη ∆ύση, εφόσον χρειασθεί. Καθίσταται 

λοιπόν σαφές ότι η κατάσταση που διαµορφώνεται θα πρέπει να τύχει 

ιδιαίτερης προσοχής από την ελληνική πλευρά, διότι η προάσπιση των 

εθνικών συµφερόντων από την συνεχώς κλιµακούµενη παραβατική 

συµπεριφορά  της Άγκυρας απαιτεί τη διατήρηση στο ακέραιο της 

αποτρεπτικής ικανότητας της χώρας. 

 

 


